

— второе и в 1970 г. — третье (1436 мест).

В 1995 году вуз был преобразован в Челябинскую государственную медицинскую академию и имел в своем штате более 500 человек профессорско-преподавательского состава, из которых более 250 со степенью кандидата наук и 70 докторов наук. В 1991 году при институте была открыта собственная клиника с поликлиническим отделением и стационаром. В 1996 г. появился факультет менеджмента и сестринского дела, в 2000 году – стоматологический и медико-профилактический, в 2005 году - фармацевтический факультет. В 2009 году состоялся первый набор по специальности социальная работа. Реализуя концепцию непрерывного образования, в 1999 году ректорат открывает в составе академии медицинский колледж по 4 специальностям.

В 2012 г. Приказом Рособрнадзора от 04.10.2012 № 1286 «О государственной аккредитации образовательных учреждений и организаций» вуз получил новый статус и стал называться Южно-Уральским государственным университетом. В его штате 746 преподавателей, из которых более 388 со степенью кандидата наук и 168 доктора наук. Один академик РАН, 3 члена корреспондента РАН, 9 заслуженных деятелей науки РФ, 22 заслуженных врача РФ.

Кадры университета самоотверженно трудятся для подготовки высококвалифицированных врачей, способных оказывать качественную медицинскую помощь жителям Южного Урала.

## **ТАТЬЯНА БОРИСОВНА ДМИТРИЕВА**

*Тюрина О.В.*

Ивановская государственная медицинская академия

**Резюме:** Т.Б. Дмитриева при жизни заняла достойное место в отечественной психиатрии и медицине, проявив себя как талантливый врач, ученый, организатор здравоохранения в трудное для нашей страны время

**Ключевые слова:** выдающийся отечественный психиатр

## **Tatiana Borisovna Dmitrieva**

*Tuyrina O.V.*

**Summary:** T.B. Dmitrieva took the great place in the domestic psychiatry and medicine, showed herself as a talented doctor, scientist, organizer of the health care in difficult period of time in Russia

**Keywords:** oustanding domestic psychiatrist

21 декабря 2016 года исполнилось бы 65 лет со дня рождения известному российскому психиатру, академику РАМН, профессору Т.Б. Дмитриевой. Родилась Татьяна Дмитриева (Гареева) в 1951 г. в Иванове в семье врачей. С детских лет мечтала лечить людей. Уже в школьные годы проявила черты незаурядной личности (1). Основы медицинских знаний Татьяны Борисовны были заложены в Ивановском государственном медицинском институте, где и укреплялась ее активная жизненная позиция. Все экзамены за годы своей учебы с 1969 по 1975 г. она сдала на «отлично» и «хорошо». В личном деле Т.Б. Дмитриевой говорится, что «в течение 5 лет она вела научную работу в лаборатории медицинской электроники ЦНИЛ. Имеет 5 рац. предложений, 8 печатных работ. Начитана, обладает широким кругозором, хорошо знает отечественную и зарубежную литературу, честна, принципиальна, имеет общительный характер, политически грамотна». Учебу постоянно сочетала с активной общественной работой в комсомольской и профсоюзной организациях. Руководила созданным при ее непосредственном участии клубом любителей поэзии, живописи и музыки. Занималась также спортом, туризмом. Впоследствии, став маститым ученым и приезжая на юбилейные встречи с однокурсниками в свою alma mater, Т.Б. Дмитриева не раз с благодарностью отзывалась об ивановской школе медиков (2). Сотрудники и студенты ИвГМА знают какое большое, во многом решающее значение имела помощь и поддержка Т.Б. Дмитриевой в деле восстановления нашей академии после пожара 1996 г. Эта помощь продолжалась и позднее.

С 1976 г. профессиональная деятельность Т.Б. Дмитриевой навсегда оказалась связанной с Государственным научным центром социальной и судебной психиатрии им. В.П. Сербского, с 1990 г. до последних дней она являлась директором центра. Во многом благода-

ря организаторскому таланту Татьяны Борисовны он стал одним из лидеров отечественной психиатрии. С 1996—1998 годах она возглавляла Министерство здравоохранения России, став первой женщиной-министром на этом посту. В 1999 г. избрана действительным членом Российской академии медицинских наук и ряд лет входила в состав Президиума Академии. В 1992 г. Татьяна Борисовна впервые в стране создала и возглавила кафедру социальной и судебной психиатрии ФППОВ в Первом московском медицинском университете им. И.М. Сеченова. Под ее руководством разработана методическая основа обучения по специальности «судебно-психиатрическая экспертиза» и смежным дисциплинам, а также создана новая организационно-законодательная база судебно-психиатрической службы страны. Т.Б. Дмитриева воспитала целую плеяду кандидатов и докторов наук, которые успешно работают в самых разных областях общей и судебной психиатрии.

Татьяна Борисовна принимала активное участие в политической и общественной жизни страны. С 1996 по 2001 г. она входила в состав комиссии Совета Безопасности РФ, с 2001 г. была членом комиссии по вопросам помилования при Правительстве г. Москвы, входила в состав правительственной комиссии по проблемам несовершеннолетних. В 2005 г. Т.Б. Дмитриева была назначена главным специалистом-экспертом психиатром Минздравсоцразвития России. В 2008 г. она стала членом правления фонда «Институт современного развития». Но деятельность Т.Б. Дмитриевой не ограничивалась пределами нашей страны и далеко выходила за ее границы: в 2004 г. её избрали членом международного комитета по контролю над наркотиками при ООН, в 2009 г. стала первым вице-президентом этого Комитета. На протяжении всей своей жизни она демонстрировала высокий профессионализм, невероятную самоотдачу. Татьяна Борисовна удостоена многих государственных и правительственных наград. В ИвГМА бережно хранят память о своей выдающейся выпускнице.

#### Литература.

1. В.А. Лукин очерк истории Ивановского государственного медицинского института им. А.С. Бубнова (1930—1995 гг.). - Иваново, 1997.

2. Душа alma mater молода и прекрасна! // Медвузовец: газета «Ивановской государственной медицинской академии».- 2000.- 21 декабря. — С. 1—2.

## **КТО СТОЯЛ У ИСТОКОВ СОЗДАНИЯ КАФЕДРЫ ПРОПЕДЕВТИКИ ВНУТРЕННИХ БОЛЕЗНЕЙ СГМУ?**

*Удовикова О.И., Иванишкина Е.В., Хибин Л.С.*

Смоленский государственный медицинский университет

**Резюме:** представлена краткая информация о профессиональной и педагогической деятельности профессора М.И. Певзнера

**Ключевые слова:** кафедра семиотики, медицинское образование

## **WHO STOOD AT THE ORIGINS OF THE DEPARTMENT PROPEDEUTICS OF INTERNAL DISEASES OF SMOLENSK STATE MEDICAL UNIVERSITY?**

*Udovikova O.I., Ivanishkina E.V., Hibin L.S.*

Smolensk State Medical University

**Summary:** a short summary about medical and educational activity of prof. M. I. Pevzner is given

**Keywords:** the department of semiotics, medical education

Отмечая 90-летний юбилей кафедры пропедевтики внутренних болезней Смоленского государственного медицинского университета, мы вспоминает тех, кто стоял у истоков ее создания, закладывал лучшие традиции русских медицинских школ, сделал много для становления высшего медицинского образования в Смоленске и развития практического здравоохранения в регионе.

Моисей (Михаил) Исаакович Певзнер (1865-1955 гг.) окончил медицинский факультет Московского университета в 1889 г., работал врачом-экстерном в Басманной больнице для чернорабочих в Москве, земским врачом под Подольском. В 1892 г. переехал в Петербург и поступил сверхштатным ординатором в клинику профессора М.И. Афанасьева – известного ученого-